

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 — Extranjero, idem 6 idem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.651

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Lunes 14 de Agosto de 1918



EL SEÑOR

Don José de Rueda Rebollo,

Redactor del "Nuevo Diario de Badajoz,"

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER

A LOS 26 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Francisca Rebollo Hernández; sus hermanas doña Pilar y doña Remedios; y La Dirección y Redacción del «Nuevo Diario de Badajoz».

Al participar a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios, y asistan a la conducción del cadáver, que, desde la casa mortuoria, Amparo, número 18, a la capilla de San Sebastián, tendrá lugar a las seis de la tarde de hoy; favor por el que les quedarán eternamente agradecidos.

(No se reparten esquelas).

Badajoz 14 de Agosto de 1918.

BALANCE

DOS AÑOS DE GUERRA

A fines de Julio, Austria-Hungría declaró la guerra a los serbios. Mientras sus ejércitos de la Bosnia-Herzegovina, reforzados con numerosas unidades de los Cuerpos húngaros, avanzaban contra los distritos occidentales de la pequeña y heroica nación, las baterías de Semlin y los monitores del Danubio bombardeaban a Belgrado. Aquellos primeros cañonazos, prendiendo en el polvorín europeo, determinaron la conflagración más espantosa que la historia recuerda.

Es inútil leer documentos diplomáticos para convencerse de quienes son los culpables del drama que aflige a la Humanidad. Basta ver qué naciones estaban preparadas, armadas hasta los dientes. Esas naciones eran Alemania y Austria. Francia no tenía ametralladoras, reservas instruidas, uniformes ni artillería de gran calibre. Inglaterra carecía de ejército. Rusia, casi completamente germanizada en sus altas esferas, no podía pelear arriba de medio año.

Cuando se estudian las operaciones de ambos grupos beligerantes gana el ánimo la convicción de que los aliados debieron perder la guerra en los tres primeros meses. No. No fué una locura, ni mucho menos, el plan del gran Estado Mayor del kaiser. Dos millones de austriacos bien podían contener y aun rechazar a dos millones de rusos. Tres millones de germanos bien podían aniquilar a millón y medio de franceses. En cuanto a la Gran Bretaña, su ejército de tierra carecía de importancia. «Pobres diablitos», escribió Guillermo II al margen de un diario londinense que decía que desembarcarían en

el continente las divisiones expedicionarias, si la neutralidad de Bélgica no era respetada.

Quedaba el factor de la enorme escuadra británica. Más la guerra iba a ser cortísima. La eficacia del bloqueo debía ser nula, por lo tanto.

A los dos años, los austro-alemanes y sus satélites luchan a la defensiva. Son yunque y no martillo. Conquistaron territorios, mas no destruyeron ejércitos y Alemania ha perdido sus colonias y su comercio y Austria es de nuevo invadida. Y los rusos y los ingleses se apoderan de la Turquía asiática.

El problema está planteado así: Los austro-germanos-turco-búlgaros, hacen la guerra en el espacio. Los aliados en el tiempo, son dos concepciones distintas, derivadas de la posición real de cada bloque de potencias.

Desde el principio, han tenido prisa, mucha prisa, por vencer, los imperios del centro. Tenía razón Bethmann-Hollweg cuando afirmaba que toda la ventaja inicial alemana—inicial y definitiva—dependía la rapidez.

(Concluirá).

LA POLÍTICA Y LA GUERRA

Un artículo neutral sobre Grecia

El eminente escritor sueco H. Brating, ha publicado sobre la situación griega, en esta guerra, un artículo cuyo resumen damos a continuación:

Hay que recordar que Venizelos había firmado una alianza con Servia, contra la amenaza búlgara. Cuando Servia fué atacada, Venizelos se dispuso, naturalmente, a auxiliarla; pero el Rey Constantino, convencido de que la victoria final sería

para Alemania, intervino, y, presentándose como el campeón de la neutralidad, interpretó el tratado greco-servio como un mero acuerdo balcánico, que no podía aplicarse en el caso en que Servia se hallase frente a otros enemigos. Venizelos dimitió y fué sustituido por Gounaris, quien fué derrotado en las elecciones, cuyo resultado fué francamente venizelista. Hasta este punto no había habido violación franca de la constitución griega. Pero el Rey, a pesar de que el Poder ejecutivo en Grecia se halla bajo el control parlamentario, prescindió del resultado de las elecciones, y sostuvo en el Poder a Gounaris. Naturalmente, en la primera sesión de las nuevas Cortes, el Ministerio Gounaris fué derrotado, y el Rey se vió obligado a llamar nuevamente a Venizelos. Al iniciarse el ataque austro-húngaro contra Servia, el Gobierno griego, apoyado por su mayoría parlamentaria, se preparó a socorrer a su aliada. Entonces el ministro alemán en Atenas protestó, y el Rey arrojó del Poder a Venizelos, y llamó a Zaimis. Zaimis, una vez convencido de que no le sostenía la mayoría, dimitió a su vez, y entonces el Rey continuó el poder a Skouloudis, quien disolvió la Cámara de nuevo. Todos los habitantes en estado de llevar las armas se hallaban movilizados, por consiguiente, incapacitados de tomar parte en las nuevas elecciones, y en estas condiciones, el partido venizelista se abstuvo voluntariamente de votar, y el resultado fué que las elecciones se hicieron entre un tercio apenas del Cuerpo electoral.

Así obtuvo el Gabinete Skouloudis apoyo parlamentario, y el Rey y su Gobierno matuvieron la movilización. No es de extrañar que la Entente mirase con malos ojos esa neutralidad especial, que podía en cada instante transformarse en apoyo abierto a Alemania. Así es que, cuando recientemente los fuertes griegos fueron entregados a los búlgaros, la paciencia de los aliados para con la política personal de Constantino tocó a su fin.

Como esta evacuación de los fuertes había causado en el mundo griego una impresión violenta, las demandas aliadas se encontraron de pleno acuerdo con los deseos de la nación griega, al pedir la desmovilización del Ejército griego, que el mejor día podía encontrarse con un orden del Rey, cuñado del Kaiser, para atacar a los aliados, en los Balcanes. Bajo la presión de un bloqueo severo, se prometió a los aliados la desmovilización de 12 quintas, mientras Francia e Inglaterra alegaban los tratados de 1827 y 1830 como justificantes de su intervención. No sabemos si estas promesas han sido cumplidas, del todo ni si al renovar su bloqueo los aliados han recordado también el tratado, todavía más significativo, de 1863, que, además de garantizar la independencia griega, especifica que la Monarquía ha de ser gobernada constitucionalmente.

Por las apariencias, la política enérgica de los aliados ha triunfado de la política dinástica del Rey Constantino. Skouloudis ha dejado el poder, y Zaimis ha decretado la desmovilización completa del Ejército. Las potencias aliadas se han limitado a exigir una neutralidad benévola, que dé suficientes garantías sobre otro súbito golpe de Estado del Rey, dirigido contra las tropas inglesas, francesas y serbias concentradas en Salónica.

La propaganda alemana en Suecia se ha esforzado en sacar partido de un paralelo entre la acción aliada en Grecia y la acción alemana en Bélgica, que todo el mundo ha juzgado como una violación del derecho de gentes. Esta recapitulación sencilla de los hechos demuestra que no existe comparación posible.

Grains de Va's

es el mejor laxante de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

CRÓNICA MISION INACEPTABLE

Los comandantes de los submarinos alemanes que han tomado por campo de operaciones el Mediterráneo, tienen, por lo que se ve, una idea equivocada de los marineros españoles: esperan o esperaban tener en ellos auxiliares para sus hazañas, convirtiéndolos, quizás a impulsos del terror, en espías, en favor de los imperios centrales.

No hay que tomar, sin embargo, demasiado a ofensa su conducta, que responde exactamente a una psicología nacional perfectamente conocida: para los alemanes no es deshonroso el espionaje y al preguntarse a nuestros marineros por el número y porte de los barcos extranjeros surtos en los puertos españoles, no hacen ninguna demanda a que ellos no estuvieran, en caso análogo, dispuestos a resolver.

Por fortuna, cada pueblo tiene su psicología especial—no es de temer que encuentren entre los nobles marinos españoles quien se ajuste en sus actos a esa manera de pensar: aquí entendemos las cosas de otro modo y, por fortuna, sentimientos más honrosos y caballerosamente los deberes y los sentimientos hospitalarios de lo que supondría eso de denunciar al huésped al que le acceha para destruirle.

Denunciar los barcos que estaban en un puerto, acogidos a nuestras leyes y a nuestra bandera para que apenas surcaran las aguas jurisdiccionales fuesen atacados y destruidos, sería una traición palmaria que no es de temer en los que, llevando la bandera española para honrarla tanto como para que les honro, surcan el *mare nostrum*. Si esa fuera el único peligro de los navegantes en el Mediterráneo, tranquilos podrían dormir mientras navegaran.

Ni el propio sentimiento, ni las agudas reflexiones, ni, menos aún, las amenazas, harán que nuestros marineros entreguen secretos que, en definitiva seguramente no considerarán como suyos. Los submarinos, pues, habrán de apelar si quieren cumplir lo que juzgan su misión, a otro género de vigilancia.

Mejor sería, claro está, que renunciasen a seguir hundiendo pobres barcos de comercio, miseros navíos de cabotaje y emplearan sus formidables medios de ofender en luchas con sus iguales barcos armados. Allí en los mares del Norte donde pasea orgullosa la formidable escuadra inglesa, tendrían seguramente esos barcos guerreros mas gloriosa y mas útil aplicación que en los linderos poco claros de las aguas jurisdiccionales españolas. La esterilidad de su esfuerzo actual saltaría efectivamente a la vista: tras muchos meses de campaña no han logrado aun destruir ni apenas amenguar el tráfico marino y la inutilidad del esfuerzo se hace aun más patente si se la compara con el número de víctimas que ha costado y se la pone en parangón con las odiosidades que para Alemania ha producido.

Solo a condición de haber producido desde el primer momento y en la necesaria proporción, que constituyera efectivamente un bloqueo de Inglaterra, el terror buscado y con él la soledad absoluta de los mares, podría tener escusa el sistema. No la tiene cuando, lejos de eso, los barcos mercantes siguen navegando, Inglaterra no ha estado ni un solo instante cerrada a las importaciones y cada nueva hazaña es una estéril destrucción más de vidas y haciendas muchas veces inocentes.

Bien está que los aficionados al enorme ensalce del valor de las tripulaciones de esos submarinos que, muy lejos de sus bases de operaciones, parecen operar con absoluta tranquilidad y con seguridad aun más absoluta del empleo de sus medios de acción; pero es innegable que esa

audacia y el valor indiscutible de esos marinos germanos quedarían más patentes si tuviesen sus teatros en aquellos mares en que los peligros son infinitamente mayores y en que las luchas tienen más probabilidades de darse entre fuerzas equivalentes.

Allí y no en el apacible Mediterráneo parece estar el lugar propio para las más grandes heroicidades: porque los marinos alemanes son capaces de ellas, es más doloroso que estén entretenidos, sin ventaja para su país, en esta mezquina misión que cerca de nuestras costas les está encomendada.

No hace muchos días se hablaba de un submarino que llevaba echados a pique unos cincuenta barcos: con muchos menos de la mitad, como ellos hubiesen sido de los potentes guerreros ingleses, dignos competidores suyos, además de asombrar al mundo, hubiera, quizás, hecho variar absolutamente la faz de la guerra.

Hundir barcos de comercio pudo ser bueno un instante para producir un efecto teatral y para alardear de una fuerza nueva que podía tener transcendencia en la campaña marítima, pero pasado ese primer instante, puede servir solo para hacer la demostración contraria y, en definitiva, el resultado conseguido no estará en relación con los medios empleados para conseguirlo.

Para nosotros, los submarinos, acechando al bordo de nuestras aguas jurisdiccionales, forzosamente han de ser vecinos molestos los que, aun no queriéndolo, pueden causar daños y jamás producen beneficios. El silencio caballeroso de los marinos españoles, que se niegan a dar informes de los barcos extranjeros que hallaron en los puertos, es por tanto, un modo de defensa nacional.

Con él, naturalmente, no estarán conformes los que, proclamando a gritos las ventajas de la neutralidad, no vacilan en formular denuncias muy dadas a ocasionar conflictos que, forzosamente y de la peor manera posible, habrían de echarnos en brazos de uno de los beligerantes; pero aun contando con esa disconformidad es el mejor y sobre todo, positivamente, el más español.

Así lo sienten seguramente los marinos del Mediterráneo y por eso serán perdidas las inquisitorias que, dirigiéndose a ellos, hagan los comandantes de los submarinos: en su caballerosidad podrán confiar siempre los barcos extranjeros que a nuestros puertos arriben. Bastantes peligros habrán de correr sin que los aumente, uniéndose a la posible traición de las aguas, la inexcusable traición de los hombres!

ALEJANDRO MIQUÍ.

Se venden en inmejorables condiciones, varios coches nuevos y usados y las herramientas necesarias para un taller de coches.

Dan razón en el Gran Café de la Unión y en la Administración de Loterías de la calle San Juan, números 24 y 26.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de anteayer la presidió el alcalde señor Rodríguez Machín.

Concurrieron los concejales señores Alonso, Morán Patón, Barriga, Sánchez Cuesta, García Mata, Gervas, Martínez de la Riva, Burgos, Aguilar, Durán y Osorio. Actúa como secretario el contador señor Alvarez Llorente.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior.

Orden del día

Cuentas de farmacia. Se acuerda pagarlas.

Instancia de Miguel Macías Alamo pidiendo un socorro para ir a tomar baños. Habla en pró de ella el señor Sánchez Cuesta y se conceden 25 pesetas.

Instancia de Julia Guerra solicitando un socorro para trasladarse a Madrid con objeto de obtener el título de maestra. En vista del informe emitido por el Inspector municipal y de lo que en pró de dicha instancia dice el señor Sánchez Cuesta se conceden a la peticionaria 75 pesetas.

Instancia de don Narciso Núñez solicitando un socorro. Pronuncia breves palabras el señor Martínez de la Riva, y pasa la solicitud a la Comisión de Hacienda.

Pasa también a la misma otra instancia de don Enrique Cabezas en nombre del Liego de Artesanos y una solicitud de Miguel Puebla, quien pide un socorro para trasladarse con su familia a Madrid.

Solicitud de Teresa Acedo para hacer

una obra en cierta sepultura. Pasa a la Comisión de Propios.

Moción de la Alcaldía para adquirir un objeto con destino al Bazar de Caridad. Se autoriza al alcalde para que compre el objeto que le parezca más adecuado para aquel fin.

Cuenta del Notario señor Rubio. Se acuerda pagarla.

Dictamen de la Comisión de beneficencia sobre las peticiones de los farmacéuticos municipales. El señor Osorio pide que quede sobre la Mesa para que lo estudien los concejales. Indica que a su juicio debe formarse un nuevo padrón en vez de rectificar el existente y una vez aprobado, dar una copia a cada farmacéutico, dejando en libertad a los inscritos en él, para que vayan por las medicinas a la farmacia que más les agrade. También indica que derogadas por el decreto del señor Moret todas las Reales ordenes encaminadas a interpretar la ley orgánica de los Ayuntamientos, convendría estudiar si era factible establecer una farmacia municipal.

El señor Sánchez Cuesta defiende el dictamen; no se opone a que éste quede sobre la Mesa: dice que la Comisión se ha atendido en él a los puntos sobre que versaban las peticiones de los farmacéuticos. Afirma que es conveniente informen los párrocos, los alcaldes de barrio y los médicos, sobre las condiciones que reúnan los que quieren figurar en el padrón.

El señor Alonso presidente de la Comisión, elogia la labor realizada por el señor Sánchez Cuesta.

El señor Martínez de la Riva cree que no puede establecerse la farmacia municipal por existir una Real Orden de carácter general, prohibiéndolas.

El señor Osorio rectifica manifestando que hay reglas precisas sobre las personas que tienen derecho a ser incluidas en el padrón de pobres y que si éste arroja un número muy crecido, el Ayuntamiento tendrá que resignarse y llenar el servicio, aun cuando cueste más que en la actualidad.

Alude al señor Alonso que, haciéndose el chiquito, lleva la voz de los liberales demócratas durante la ausencia del señor Clavel, y afirma que aquél le dijo en la noche anterior, que le parecía bien el que los pobres se proveyesen de las medicinas en la farmacia que más les agrade.

El señor Alonso recoge la alusión: declara que no es político y ha ido al Ayuntamiento por la voluntad del señor Lopo.

Rectifica el señor Martínez de la Riva expresando que las medicinas costarán como en otros tiempos muchos miles de pesetas si se hace lo que el señor Osorio desea.

El señor Osorio rectifica de nuevo y dice que formado el padrón y establecida previamente la tarifa para las medicinas, estas no costarán más porque los pobres se proveen de ellas en la farmacia que más confianza les inspire.

Se acuerda quede el dictamen sobre la mesa.

El alcalde da cuenta de una comunicación del director de la Escuela de Artes y Oficios, participando que por gestiones del diputado a Cortes don Carlos Pacheco, se ha concedido una biblioteca y una colección de modelos de yeso, para dicha Escuela.

El señor Sánchez Cuesta, habla de los gastos de transporte y de la elección de modelados, que debe hacerla persona competente.

El señor Osorio dice que ha oído hablar al alcalde sobre los gastos de transporte. El presidente da explicaciones sobre este punto.

El señor Martínez de la Riva dice que siendo el alcalde se concedió eso mismo que ahora se ha otorgado y no llegó a traerlo por los crecidos gastos que originaba.

Hablan otros concejales y se indica que el señor Cabrera puede hacer la elección de los modelados. Todos los ediles asienten a ello, teniendo en cuenta la competencia innegable del señor Cabrera.

Ruegos y preguntas

El señor Durán pide que se riégue la puerta de Trinidad; pregunta qué destino va a darse a las piedras que con motivo de haber desempedrado el contratista de las obras de pavimentación, la calle de Calatrava, están amontonándose en la plaza de Cervantes, obstruyendo casi por completo el tránsito por lo mismo. Pregunta también si el contratista del alumbrado público, ha satisfecho la multa que el alcalde, obrando en justicia,

como siempre, le impuso por faltas en el servicio.

Por último, recuerda que hace días se llevó a cabildo la cuenta de los gastos originados en la fiesta llamada de Caridad; que según noticias el ilustrísimo señor Obispo ofreció abonar la mitad de los gastos aludidos: que el concejal señor Jiménez Cierva estando en el salón de conferencias, antes de que comenzara la sesión del día 5, dijo que estaba dispuesto a satisfacer en nombre del Prelado la referida mitad de gastos. Pregunta en su consecuencia si se ha efectuado el ingreso en depositario.

El alcalde contesta que para verificar el riago indicado por el señor Durán, utilizando la máquina adquirida recientemente por el Ayuntamiento, hay que hacer gastos de alguna importancia.

Que contra la multa que impuso al contratista del alumbrado, se ha interpuesto recurso.

Que examinará el contrato sobre pavimentación para ver el destino que debe darse a la piedra procedente de la calle de Calatrava; que no se ha hecho el ingreso a que se ha referido en una de sus preguntas el señor Durán; que a él no le fué hecha la oferta indicada por éste, y por lo tanto ni la alcaldía ni el Ayuntamiento pueden hacer nada en el asunto; y que la cuenta de los gastos originados en la fiesta de la caridad, obra en las oficinas municipales, pudiendo cualquier vecino que lo desee, enterarse de la cantidad que suma dicha cuenta.

El señor Osorio dice que si no recuerda mal, el contratista de las obras de pavimentación tiene derecho a utilizar la piedra negra y blanca que haya en las calles pero no los rollos. Ruega al alcalde examine el contrato para ver el destino que debe darse a la piedra que se ha extraído de la calle de Calatrava y atender las quejas de los vecinos de la plaza de Cervantes.

El señor Burgos manifiesta que si la piedra depositada en la plaza de Cervantes tiene derecho a triturarla y aprovecharla el contratista de las obras de pavimentación, debe conducirla a la casa llamada de las Aguas donde existe la máquina de trituración; si no existe tal derecho llevarla al sitio que se le marque.

El señor Martínez de la Riva dice que la piedra puede utilizarla el contratista.

El señor Moran Patón manifiesta que en el cementerio católico hay muy pocos nichos que no están ocupados y urge hacer lo que preceda en este caso.

El alcalde ofrece tener en cuenta la indicación del señor Morán.

Y como ningún otro concejal pilló la palabra levantó la sesión cerca de las nueve de la noche.

Venta de paja en la dehesa de San Román, de este término. Para tratar, con el guarda de dicha finca.

DE TOROS

A las dos y media de la madrugada de hoy se ha verificado el encierro de los novillos de don Manuel Albarrán: que mañana primer día de feria, estoquearán los aplaudidos diestros Manuel Alvarez «Andaluz» y Emilio Méndez.

El ganado, que entró en la población arropado y conducido de una manera admirable, causó una excelente impresión en el público, pues es una novillada bien presentada, sin exageración en arrobos ni pitones, propia para que mañana nos den una gran tarde los dos noveles diestros referidos.

En el tren correo de hoy ha llegado a Badajoz el valiente matador de novillos Emilio Méndez.

José Rueda Rebollo

Bajo la impresión dolorosa que en nuestro ánimo ha causado la muerte del entrañable y bondadoso compañero de trabajos y fatigas, trazamos sobre las cuartillas unas líneas no para justificar aquello de que todo son alabanzas después de muerto, sino como expresión de un sincero sentimiento que embarga nuestro ánimo.

Larga y penosa enfermedad venía minando la salud de Pepe Rueda desde hace muchos meses, pero su resistencia física ha sido tan extraordinaria, que causaba admiración en todos ver al enfermo amigo

cumpliendo su ingrata misión periodística, con igual entusiasmo y dominio con que pudiera obrar el más robusto y esforzado «emborrón cuartillas».

El funesto desenlace de la tragedia del amigo que ayer domingo tuvo lugar, confesamos que hacia algún tiempo era esperado por cuantos les conocíamos.

José Rueda Rebollo comenzó su carrera periodística publicando trabajos literarios en estas columnas, logrando pronto abrirse camino entre la juventud intelectual de Badajoz.

«Correo de la Mañana», «Nuevo Diario de Badajoz», «La Correspondencia Extremeña» y otros periódicos, tienen pruebas del trabajo fecundo del pobre Pepe.

A causa de la hora tan avanzada a que hemos recibido la noticia del fallecimiento, y teniendo completo el original de este número, no podemos, como sería nuestro gusto, hacer por hoy más extensa esta breve noticia necrológica, en honor del compañero con quien, a pesar de todas las vicisitudes de su vida, siempre nos unió una estrecha comunión de ideas.

Descanse en paz el querido amigo y compañero.

Local y Regional

Casino de Badajoz

Con motivo de la feria se celebrarán bailes en expresada sociedad en los días 15, 16 y 17 a las siete de la tarde.

Los toros de la señora viuda de Soler

Algunos de los señores que constituyen la empresa, estuvieron ayer tarde a ver los toros de la señora viuda de Soler que han de lidiarse en nuestro circo taurino el miércoles 16. Son finos y de bonita lámina y es de esperar que hagan una buena pelea.

Los números, nombres y pelo de dichos toros son los siguientes:

- Número 7, «Mantelero», negro zaino.
- Idem 10, «Boticario», negro meano, poco bragado.
- Idem 31, «Cara sucia», negro, bragado.
- Idem 61, «Mimoso», negro meano, poco bragado.
- Idem 62, «Malas pulgass», berrando en negro, listón.
- Idem 64, «Sembrador», negro, poco bragado.

Otra vez de viaje

El joven abogado don Eladio López, que procedente de Figueira de Foz regresó anteayer a esta capital, sale hoy nuevamente para aquel punto.

Viajero

Ha venido a Badajoz don Sebastián García Guerrero, diputado provincial y expresidente de la Excelentísima.

TAURINA

Pontevedra, 13-22,10

Los toros de Bañuelos lidiados aquí esta tarde, resultaron buenos.

Flores, colosal. Fué sacado en hombro. Sin novedad.—Manteca.

Miajadas 12-18,45.

Toros de Pareo, regulares. Vázquez, único, emocionante. Lanceó con las rodillas en tierra. Estocadas recibiendo. Música hasta la fonda.—Peñalva.

Se vende una bicicleta en buen uso; darán razón, San Blas, número, 13.

Se vende una bicicleta en buen uso; darán razón, San Blas, número, 13.

Se vende una bicicleta en buen uso; darán razón, San Blas, número, 13.

Se vende una bicicleta en buen uso; darán razón, San Blas, número, 13.

Pastillas de la

NOMBRE REGISTRADO

IDEAL DE LOS PURGANTES

DEPOSITO

Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante.

Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

FARMACIA M. ROSELLO.—BARCELONA

José García Mata

ALMACENISTA

Tamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.
Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, BADAJOZ

LA PREPARATORIA CIVICO-MILITAR

Ingreso carreras Militares y Civiles
Sección especial SOLDADOS DE CUOTA
Dirigirse a don José Martínez Thomas, Teniente Coronel de Artillería.

Benegas, 22

Almacén de Alpargatas,

Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Arrendamientos de fincas

Desde el próximo San Miguel se arrienda a pasto, labor y fruto de bellota, la finca denominada "Carnera" sita en el término municipal del pueblo de Casas de Don Pedro. Para tratar con don Gabriel Rodríguez Barrientos en Badajoz.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, número 3, Badajoz

PROGRESO CIENTÍFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud. Se garantiza la seguridad de la total extinción. Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza.—Badajoz.

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO
Salmerón, 48, principal

Con un interés módico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

BADAJOZ.—Tip. La Minerva Extremeña

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENERO DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la "ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA", Granja de Torrehermosa (Badajoz).

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio ex profeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídase circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají
Clases especiales para repaso durante el verano.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA
DE
ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Parrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

EL REMEDIO
INFALIBLE PARA EL
ESTOMAGO
Bicarbonato de sosa
químicamente puro
TORRES MUÑOZ
Antirreumático, antidiabético.
En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES
QUE SON PERJUDICIALES

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas

GIMNASIO

DE BADAJOZ

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43. — Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas.

Garantías	Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
	Primas y reservas	68.587.958 20
TOTAL		80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz. — Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almodovar de Alcantara; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

Las Maravillas de España

NO PIERDA LA OCASIÓN Y ADQUIERA EN CUALQUIER LIBRERÍA LOS ALBUMS DE Las Maravillas de España.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE MADRID

VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

COMPRENDE TAMBIÉN VISTAS Y DESCRIPCIÓN DE

MURCIA ALICANTE TARRAGONA CASTELLÓN CARTAGENA ALCOY

álbums publicados: MADRID, BARCELONA, SAN SEBASTIÁN, VALENCIA y la Costa de Levante

PRECIO DE CADA ALBUM: 3 pesetas en Madrid, 3,50 pesetas en Provincias.

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

ALBUMS PUBLICADOS: MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18, BAJO

VINO DE PEPTONA ONTEGA

EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Para personas débiles y convalecientes

Infalible en las NEURALGIAS

Se vende en Farmacias y en la Casa Ontega, S.A. — MADRID

Agendas Bailly-Baillière para 1916

<p>Agenda de Bufete</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2, 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Culinaria</p> <p>LIBRO DE LA COMRA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los gastos en los menús diarios. — Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pts. Con cartera piel... 3,00 » De un día en plana... 2,00 » Con cartera piel... 3,50 » Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</p> <p>4 Memorándum terapéuticos; Formularios modernos y diario de visita.</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. — Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formularios modernos y contra venenos. — Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid... 2,50 pts. Con cartera piel... 5,00 » Provincias, 0,50 más.</p>
--	---	---	--	--

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.